



家庭教育从沟通开始

□朱红亮

沟通是家庭幸福之道,7月20日,在小店区平阳路街道长风社区新时代文明实践站举办的家庭教育讲座上,国家二级心理咨询师张洪霞通过互动交流、角色扮演等方式,与辖区未成年人及其家长共同探讨科学的教育沟通方法。(《太原晚报》7月21日)

家庭是孩子成长的第一所学校,家庭教育深刻影响人的一生。家庭教育应从沟通开始。良好的沟通能够让孩子感受到父母的关爱、包容与肯定,产生更多的信任感、安全感与幸福感。当孩子能畅所欲言地把自己的学习和生活、观察和思考、欢乐与烦恼,毫无保留地说给家长听时,他们的内心会感到无比的舒畅,这时候家长所展开的家庭教育也往往能够达到最佳效果。

然而,现实生活中更多的情况也许是,

随着孩子一天天长大,家长发觉与孩子的沟通变得愈发困难:苦口婆心地教导孩子,要么得不到回应,要么回应以“你什么都不懂”“你别管了”;更多的家长诉苦,“问上三句话,人家就不耐烦,开门便逃或者干脆闭门不出”;更有甚者是在沟通过程中家长与孩子发生矛盾、冲突,最终不欢而散。其实,父母需要经常反思自己的观念,把孩子当作真正的“人”来看待、理解和尊重。随着年龄渐长,孩子一方面自我意识增强,喜欢特立独行,另一方面有很多疑惑、苦恼,需要父母的帮助和引导。不少父母觉得孩子对自己由言听计从变成质疑和对抗,加上学习成绩出现“退步”迹象,更是气急败坏,甚至“母慈子孝”秒变“鸡飞狗跳”。孩子的问题非但没能解决,还碰了一鼻子灰,就会绝望地把和父母沟通的大门关上,从而顶撞、冷战,恶性循环。其实这个时候父母最需要做的是充分理解孩子的感受,多和孩子沟通,并合理引导。

沟通需要双方平等、相互尊重,善于站在孩子的立场上考虑问题,这样对方才愿意和你沟通。所以和孩子沟通,要坐下来,那种居高临下的训斥,喋喋不休唐僧念紧箍咒式的唠叨,只会适得其反。

家长应把沟通当作家庭教育的起点和重要渠道,加强自身素养提高,认真了解孩子在品德、生活、学习等方面的表现,发现问题及时进行教育引导,对孩子的进步和成绩,也应及时给予肯定和鼓励。为了孩子的健康成长,家长们不妨从每天和孩子谈谈心、说说话开始。



话外音

宋鹏伟

新闻:在一些网站、APP的“用户协议”或合同上用格式条款已经排除了消费者通过诉讼来解决消费争议的权利。近日,百合佳缘公司在其网站百合网《百合注册服务条款》中提到“若您和百合之间发生纠纷或争议,首先应友好协商解决,协商不成的,提交北京仲裁委员会按照该会仲裁规则仲裁解决”。该条款排除了消费者提起诉讼的权利,被北京市朝阳区市场监管局责令改正上述违法行为,并罚款1万元。小鹏汽车也因此被处罚过。记者调查发现,还有更多的企业同样在使用此类条款,涉及哔哩哔哩、世纪佳缘、芒果TV、玩物得志、网易云音乐等。(《中国消费者报》7月25日)

旁白:显失公平的霸王条款无效。

新闻:7月22日,何氏眼科在回复投资者提问时表示,公司的0.01%硫酸阿托品滴眼液已在互联网医院暂停销售,但在沈阳何氏医院院内正常销售。同日,欧普康视在回复投资者提问时表示,按照刚发布的通知,需要到医院就诊才能凭处方取药(低浓度阿托品)。(澎湃新闻7月25日)

旁白:既是院内制剂,就该院内销售。

新闻:花费近2000万元,引进23名菲律宾亚当森大学哲学(教育学)专业博士生。日前,湖南省邵阳学院发布的一份引进人才待遇公示,引发舆论争议。湖南省教育厅对此作出回应:邵阳学院没有结合学院发展实际科学制订师资队伍建设规划,在博士人才引进等方面存在不当做法,已责成纠正不当做法,对学校党委书记给予免职处理。(半月谈7月25日)

旁白:拔苗助长,自毁前途。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

话中
论语

你听说过“栓Q”吗?你知道“蚌埠住了”是什么意思吗?不知从何时起,我们的生活正在被一些组合奇奇怪怪的互联网“黑话”所包围,大家跟风使用,张口就来,甚至“黑话”的生产速度远远超过了我们学习的速度。对此,抖音、B站和微博近日接连发布声明回应称,将规范汉字使用,维护清朗网络空间。(《扬子晚报》7月25日)

“步步惊心”须有安全兜底

□宋鹏伟

7月22日,天津蓟州九山顶、湖北恩施地心谷高空“步步惊心”项目接连出现游客坠落事故致1死1伤引发关注。事发时,两名游客身上均佩戴安全绳,但坠落时安全绳均已脱落。7月24日,市场上出售“步步惊心”项目设备的业内人士告诉记者,“步步惊心”项目设备下方一般无安全网保护,除非景区特别要求。对游客起保护作用的主要是安全绳,吊桥高度超过2米推荐配备全身式安全绳。(《北京青年报》7月25日)

两地“步步惊心”项目同日出现游客坠落事故,虽说足够罕见,却也令此类项目的安全性问题充分暴露在公众面前。尤其是事故背后的诸多乱象,更显示出安全管理上存在巨大漏洞,倘若不能彻底整改,出现事故几乎是必然的。

作为近两年兴起的网红项目,此类项目的卖点就是惊险刺激,为勇者提供独特体验。漫步在数十米高空,脚下就是深渊,众人瞩目、惊叫连连,实在是贴合项目的名字——步步惊心。但有一点不能忘记,即危险只能来自于感官,实则有可以充分信赖的安全保护措施,而绝不能真的让游客去玩命。毕竟,这是一项大众消费体验,而不是专业的极限运动。

既然是面向普通人的,意外就随时可能发生。尽管设施处标明了不适宜的人群,如年龄、身高、体重不符合要求的不能参加,有高血压、心脏病的不能参加,但毕竟只是告知,也全凭自觉,更不能排除条件符合者真的走上桥后出现各种意外状况。这

一点,经营方恐怕心知肚明,所以更要时刻谨记安全第一,通过严格的安全管理来应对突发情况。简言之,即使出现了游客突发疾病晕倒的情况,也不会从安全绳中滑落,而即使滑落,下方也要有保护措施。虽说没有合同约定,但这几乎是游客和项目经营方默认的共识——尽管可怕,但实际上不用怕。

遗憾的是,两地的“步步惊心”全都没有做到,而这可能正是行业现状。安全绳均是半身的,即使游客清醒的状态下,也难以坚持太长时间,更不必说救援的不及时和不专业;更重要的是,设施下方均没有安全网兜底,一旦脱离安全绳,便只能听天由命。这还哪里是步步惊心,分明是步步陷阱,真正的安全主要寄托在了游客自己身上,一旦做不到胆大心细,便只能自求多福了。

毫无疑问,下方架设安全网无疑会降低惊险刺激的感官体验,但安全永远排在第一位,如果不能充分保障安全,这样的大众消费项目便没有存在的基础和必要。数据显示,目前类似的网红项目在全国总计有约三百个,赶上旅游旺季,每天恐怕有数千人在体验,如果都是以这样形同虚设的安全保障来应付游客的信任,无疑是在引诱无辜的人走钢丝,出现意外也就在所难免。虽说目前尚没有统一的行业标准,但经营方和景区管理方和安全验收部门都难辞其咎,这种一心只想降低成本而无视游客生命安全的做法,是时候得到彻查和纠正了。

守礼谦让显文明

文明
微
评

□孙维国

几天前,笔者骑车买菜时,与一位骑车的年轻人发生碰撞。两人都摔倒,我的手臂刮破流血,对方的脚踝扭伤。可我们都沒有相互指责对方,而是诚恳向对方说对不起。我叫了一辆车,一起到医院处理伤口,并各自付了医药费。一起“摩擦”事件,在我们相互“守礼谦让”中轻松化解。

这是一件小事,城市里每天都在发生。当人与人之间发生矛盾摩擦,如果相互指责、互不相让,小矛盾就会逐渐“升温”为大摩擦,乃至引发更为严重的后果。反之,如果互相礼让、相互谦让,就能化干戈为玉帛,使摩擦“降温”冷却,化解于无形。

城市文明是由我们每个人的文明言行,一点一滴细节累积而成,从“小”处抓起,从“小”事做起,是创建文明城市重要一环。比如,人与人之间相互守礼谦让,虽是“小”事情,却折射大文明。在日常生活中,守礼谦让是化解矛盾的一剂良药,在文明城市创建中,则是最持久的内在推动力。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

